

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Varga-u. 5. :: Telefonszám 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 1500 korona,
Előfizetés ár egy hóra 35000K

NAPIRENDEN

Az Eskütt-ügy első fázisa
méltó befejezést nyert. Elmeorvos kezébe kerül a botrányhős. Minden e. erre ez a tény rávilágít Eskütti valóságának értékére és valódiságára is. Am közeleti tisztesség szempont jából ez a megállapítás nem elégséges. Egyedül megnyugtató, ha — mint nyilatkozatában igéri is — Nagyatádi Szabó miniszter a bíróság elé áll nem mint miniszter, hanem mint magánember és szembe néz a vádakkal.

Dr. Baltazár Dezső püspök
a református papok pápai naggyűlésén úgy állott a palástos sereg élén, mint a vezér hadsorai előtti. Mert hadsorokat alkotnak az Ige fegyverhordozói is, de ezeket a hadsorokat az emberi lélek legtisztább érzelmei fegyverezik fel, hogy az élet nagy harcában minden egyes emberből megmentsék azt, ami jó, ami értékes. Most itt van az idő, amikor igazi mentők kellene, most nagyon sok jósdgra, nagyon sok értékre van szükségünk. Szeretet kell az embereknek. Gyógyulni akar az emberiség. A palástos sereg vezére, dr. Baltazár püspök a mai idők legerősebben követelt igéjét nyilatkoztatta ki, mikor a szeretetben való egybeforrásra hívta fel a magyar társadalmat.

Ripka Ferencz, a főváros új kormánybiztosa nagyon megfontolta, hogy elvállalja-e a letört Budapest rekonstrukcióját. Teljesen tisztázni akarja programját. Első nyilatkozata szerint a gazdasági kérdésekkel fog foglalkozni és harcot hirdet a demagógia ellen. Ugy véljük, hogy e kettő szoros kapcsolatban áll egymással. A demagógia kivész az olyan talajon, hol az emberek megelégedettek és jól élik. Jó és olcsó közszolgáltatást, fő és olcsó közszolgáltatásokat adni egy nagy város lakóinak, annyit jelent mint a demagógiának hydra fejét levágni. Ripka Ferencz valóban elaláttá, hogy mit kell csinálnia.

A Csokonai-színház helyarállt is aranyparitásra emeli a tudás a szitaigazgató alaposan megidokolt kérelmére. Tudjuk mit jelent az aranyparitás. Ujabb drágulást, amit nem a romló korona elvére támasztanak, hanem egy új teóriára, az aranyérték növekedésére. Elismerjük ezen akciók létjogosultságát és helyesnek tartjuk, de a közönség nézetét is tolmácsolnunk kell, midőn az aranyparitási árat megfizethetőség nélkül a nem létező aranyparitási jövedelmekre gondolunk. Ma még senki sem keres aranyban annyit mint a háború előtt, csak fizetni kénytelen.

Ezért azután azt látjuk, hogy az igényeket főleg a szellemiek terén kétségbeesítően leszállítja a középosztály, az intelligens társadalom. Attól félünk, hogy az aranyparitási színházi válságot idéznek elő. Addig, amíg a jövedelmek is elérik majd az aranyparitást és a közönség széles

rétegének nemcsak a mindennapi kenyérre, de a kulturális javakra is telik majd. Reméljük a jövedelmek aranyparitásra emelkedése is rövidesen minden kereseti dgon keresztül megönmagától és bekövetkezik majd az az idő, mikor elmondhatjuk, hogy a béke polgári jólétének kapujához érkeztek el.

Nagyatádi Szabó: „Bíróság elé akarok állni, nem mint miniszter, hanem mint magánember.”

Hírek és kombinációk a földművelésügyi miniszter lemondásáról.
Nagy kavarodás Eskütt vádjai körül.
Nagyatádi Szabó nyilatkozik.

Budapest, aug. 26. Az Eskütt ügy mai törvényszéki tárgyalása nemcsak nagy érdeklődést, de megdöbbenést is keltett politikai körökben. Bizonyos, hogy

az eset nem maradhat minden következmény nélkül.
Az Eskütt által, bár a vádlottak padjáról és felelőtlenül, bizonyítékok nélkül elmondott vádak a politikai élet visszhangjával megnagyobbítva még erősebben döbbenek meg a közvéleményt.

Különösen ellenzéki körökben már is szabad fantáziával vonják le az ügy várható következményeit. Az első megállapítás ellenzéki körökben — hogy Bethlen miniszterelnök feleslegesnek tartja megtartani helyén nagyatádi Szabó, ki kénytelen lenne állását elhagyni. Beszéltek arról is, hogy a földművelésügyi miniszter lemondása már is befejezettnek tekinthető, sőt arról is tudtak, hogy nagyatádi Szabó legszűkebb környezetével ellenzékbe vonulna és a kivonulók helyére az előzetes tárgyalások után a keresztény gazdasági párt jönne a kormány párt sorai közé. Mindezek azonban csak olyan kombinációk és hírek, amelyek az első órákban keltek szárnyra. Bizonyos, az egyelőre senki sem tud. Az elszomorító törvényszéki tárgyalás hatásától folyólag

már csak az idő rövidsége miatt sem történéhetett eddig döntés.
Bizonyos, hogy Bethlen miniszterelnök és nagyatádi Szabó a közeli napokban megbeszélést folytatnak.

A miniszterelnök holnap vagy holnapután érkezik Budapestre és ekkor fogja közölni a maga álláspontját.

Mindenesetre nincs kizárva, hogy a kínos ügy nagyatádi Szabó lemondásával fog véget érni.

Az egységes pártban egyelőre nem foglalkoznak az ügy messzebb menő következményeivel, mert függővé tesszik a döntést a Bethlen és Nagyatádi Szabó közötti lefolyó megbeszélésektől.

Hangoztatják, hogy érdemleges bírói döntés előtt nem lehet komoly elhatározásokra következtetni.

Eskütt vádjainak megdöbbenő részleteiből és újabb fordulatából azt állapítják meg, hogy

a bíróság igen helyesen járt el, mikor Eskütt elmeállapotának megvizsgálását elrendelte.

Nagyatádi Szabó érthetően súlyosan érintették Eskütt vádjai, erről nyilatkozik is. Különben nagyatádi Szabó 2 nap óta lázas betegen fekszik lakásán.

Nagyatádi Szabó nyilatkozata.

Budapest, aug. 26. Nagyatádi Szabó földművelésügyi miniszter a mai tárgyaláson történetekre vonatkozólag a következő nyilatkozatot adta:

— A vádlottak padjáról felelőtlenül szórta ellenem mások gyűlölete és tervszerű rendezése az elvetemült vádak. Ezekre nem akarok most cáfoló adatokat felhozni. Mindenkor felemelt fővel követeltem, hogy ez az ügy minden részletében tisztázassék, hosszú idő óta megakadályoztam, hogy Eskütt Lajos akár üzérkedéssel és mások bemocskolásának gondolatával, akár pedig fenyegető és zsaroló magatartása révén érintkezésbe jusson velem.

Az volt a meggyőződésem, hogy ebben az ügyben az igazságszolgáltatásnak kell teljes világosságot deríteni és leszámolnia azokkal, aki a bűnös. Eskütt Lajos bizonyára kívülről való irányításra változtatott eddigi taktikáján és vallomásán és kizárólag ellenem ontotta hazugságait. A tárgyalás meglepetést jelentő eredménye elzár attól, hogy azon a hiteltérdelem tanokkal és okiratokkal bizonyítsam minden egyes állításnak valótlanságát. A független bíróság iránti bizalmam nem engedí, hogy ezt kifogásoljam. Azok a bizonyítékok, amelyek kétséget kizáróan igazolják a vádak hazug voltát, nyilvánosság elé kívánom közzétenni.

Előre is közlöm, hogy az ügyet nem tartom elintézetnek azzal, hogy Eskütt Lajos bolondá nyilvánítsák.

Ilyen hallatlan gszággal összerótt vádakkal szemben kell ebben az országban védelemnek lenni az ember részére, még akkor is, ha az az ember véletlenül miniszter. Követelem, hogy a bíróság tisztázza ezeket a kérdéseket, én megkapjam a tökéletes elégtételt, a bűnös pedig vegye el méltó büntetését.

Bíróság elé akarok állni, nem mint miniszter fogom ezt megtenni, hanem mint magánember. Ugyanott követelek én rehabilitációt, ahol felelőtlenül és akadálytalanul hangzottak el a vádak. A politika mezéjén én úgy nem engedem magamat legázolni, mint egyéni becsületemben. Meg kell találnom az igazságot és a független bíróság elégtételt. Epen elég volt a meghurcoltatásból, az alattomos hátam mögötti vádaktól. Nem riadok vissza igazságom tudatában a becsületem védelmében semmitől és senkitől.

Zsóke Antal nyilatkozik Eskütt kompromittáló vádjaira.

Budapest, aug. 26. Zsóke Antal dr nemzetgyűlési képviselő nyilatkozatot tett közzé, amely a következőképpen szól:

— Felhívok minden becsületes embert, aki az én politikai vagy magánéletemre vonatkozó bármiféle kompromittáló adatot tud, vádjait közölje, hogy én a független magyar bíróság előtt védekezhessem. — Eskütt Lajos aljas rágalmaira, ezekre sem most, sem a jövőben felelni nem fogok, mert azok indító okaival és intencióival tisztában vagyok. Eskütt, akinek létérdeke, hogy engem, aki az ő zsarolási manővereiről tudomással bírok, ilyen módon tegyen lehetetlenné, ezen szándéka nem fog sikerülni, még akkor sem, ha örültek fogják nyilvánítani, mert örülésem mellett csak gazsága nagyobb.

A Máv. elfogadja fizetés gyanánt a 10 és 20 koronás aranyakat.

Budapest, augusztus 26. Az Esti augusztus 27-iki számában az elfektív arany koronának a Máv. pénztárai által való elfogadása tárgyában közlemény jelent meg. Ezzel kapcsolatosan illetékes helyen arról értesítik a MTI-t, hogy ebben a közleményben foglaltak teljesen téves értesülésen alapultak, mert a Máv. igazgatósága még f. évi augusztus 1-én azt az utasítást adta összes pénztárainak, hogy a 100, 20 és 10 koronás aranyérmeket minden át-számítás mellőzésével teljes értékükben kell elfogadni, aranyban teljesített fizetéseként.

A bíróság elrendelte Eskütt Lajos elmeállapotának megvizsgálását és a tárgyalást elnapolta.

Az Eskütt-ügy tárgyalása.

Budapest, aug. 26. Eskütt Lajos zsarolás és lopás vádjával terheltén állt ma a bíróság előtt. Az ügyészség vádirata szerint 1923. szeptember havában a zsarolási kísérletet Eskütt által követte el, hogy Zeőke Antal nemzetgyűlési képviselő útján egyrészt Bethlen miniszterelnöktől, másrészt Nagyatádi gépirónője útján Nagyatádtól hallgatás fejében

100 ezer dollárt követelt és azzal fenyegetődött, hogy a kormányban ezen tagjait, ha nem kapja meg ezt az összeget, a megvesztegetési bűnügy főtárgyalásán vallomással 24 óra alatt megbuktatja.

Bethlen és Nagyatádi még akkor sem reagált arra a követelésre, amikor Eskütt leszállt 20 ezer dollárra, hanem felhatalmazást adtak az ügyészségnek, hogy

zsarolás kísérlete címén járjon el Esküttel szemben.

A rágalmazás vétségét Eskütt azzal követte el, hogy 1923. szeptemberétől 1924. januárjáig a bíróság előtt Bethlenről és Nagyatádiról, Bud Jánosról és Kállay Tiborról azt a valótlán tényt állította, hogy azok az állami szállításokkal kapcsolatban 14 milliárdot elloptak — De megrágalmazta Eskütt Vársárhelyi Béla törvényszéki tanácselnököt és Polányi főügyész helyettesét is. Ez utóbbit azzal, hogy a kiviteli panamák során Sulyok Mihályt és Kovács Gyulát azért engedte szabadon, mert megfizették őt.

A lopás büntetést egyrészt azzal követte el Eskütt, hogy Kovács Gyula rendőrségi vallomását az íratok közül eltüntette,

másrészt azzal, hogy a közlekedési és földmívelésügyi minisztériumból, hol alkalmazásban volt, eltüntette olyan okiratokat, amelyek a megvesztegetési bűnügyben reá nézve kompromittálók lehettek volna.

A védő a tárgyalás elnapolását és a megvesztegetési ügyvel való egységesítést kéri, de a bíróság elutasítja.

Eskütt kihallgatása.

Elnök ezután Eskütt Lajos vádlottat szólítja elő.

— Megértette a vádat? — kérdi az elnök.

— Igen. — válaszolja Eskütt.

— Bűnösnek érzi magát?

Nem érzem magam bűnösnek. — Az az ügy, amelyben a főtárgyalás október 21-re van kitűzve, a legszorosabb összefüggésben van a ma döntésre kerülő ügyvel, amelyből kifolyólag én állítólak a kormány egyes tagjait megszaroltam volna.

Megvesztegetés címén ellenem 1921. őszén eljárás indult azért, mert a földmívelésügyi minisztériumban a szállítási engedélyekkel kapcsolatban pénzt gyűjtöttünk, amelyeket az érdekeltektől én vettem át. Én a földmívelésügyi miniszter mellett mint párttitkár működtem, a földmívelésügyi miniszteremtől fizetést nem kaptam. — Azért tartom ezt szükségesnek leközölni, mert a zsarolási illetve a rehabilitációnak és kártalanításomnak irányuló tárgyalások ide nyulnak vissza. Nem kaptam fizetést a MAV-tól sem.

Eskütt a továbbiakban hosszasan magyarázza, hogy őt elmebetegnek akarták nyilvánítani, de az orvosok korrektsége miatt nem sikerült. Mindenképp igyekszik Nagyatádtól belekevernii az ügybe, azt állítja, hogy minden dolog az

ő tudásával történt. — Azt állítja, hogy a kauciót is a miniszter tette le helyette. Tagadja, mintha aktákat lopott volna a minisztériumból. Azt elismeri, hogy 1922-ben voltak nála akták, de szerinte együtt panamázták Nagyatádival és Zeőke Antallal és ebből kifolyólag kerültek hozzá bizonyos hivatalos iratok. Hosszasan és részletesen ismerteti miért mondta róla, hogy Vársárhelyi Béla vizsgálóbírónak egy vadászfegyvert ajándékozott.

— Én — mondja Eskütt — Vársárhelyi bírónak sem fegyvert nem kínáltam, sem ő nem akart kieszközölni tőlem. Az az állítás, mintha én fegyvert adtam volna neki vagy ő kért volna tőlem, közönséges rágalom. Nem akarok neveket mondani, aktív miniszterek nevét beledobni az ügybe, de az ellenem folyó eljárás azért volt, mert miniszterek és politikusok kompromittáló levelei voltak a kezemből. Eskütt ezután rátért Zákány Gyula szerepére, aki ellen vádiratot adott be az ügyészség és mégis kiesempészték Amerikába, sőt utiköltséget is adott Vass miniszter neki.

A másik rágalmazási ügy.

Eskütt ezután rátér másik rágalmazási ügyére. Fejtegeti, hogy Polányi főügyész helyettesével a panamágyben sohasem érintkezett, — nem is ismerte, fogalma se volt létezéséről, meg arról hogy zsidó-e vagy nem zsidó?

— Ha én mondtam volna — ugymond — azokat, amikkel vele kapcsolatosan vádolnak, akkor ne a bőrönbe vigyenek, hanem szállítsanak ki a Lipótmezőre.

— Én nem hatalmaztam meg Zeőket. — mondja Eskütt — hogy nevében megfenyegeesse Bethlen grófot.

A miniszterelnök urral én soha nem panamáztam, a miniszterelnök ur ellen semmiféle adatom nincs.

Én az én miniszteremmel, az én gazdámval, Nagyatádi Szabó István földmívelésügyi miniszterrel panamáztam.

— De azért Nagyatádival szemben sem követtem el zsarolást, mert én, — újból megismétlem — én vele panamáztam, neki pénzeket átadtam, és arra az esetre, ha a panama kiderül, az ügyeket magamra vállaltam. Engem csuktak le helyette, és ő megígérte rehabilitációt, ezt követeltem én. Eöri-Szabó, Zeőke és mások útján Nagyatádi nekem pénzeket ajánlott fel. Vele szemben tehát más az én helyzetem.

— A miniszterelnök ur szerepeltetése csak az ő beállításuk, hogy ellenem hangolják gróf Bethlen Istvánt és hogy a miniszterelnök ur árnyékában ők is meglapulhassanak.

Eskütt degenerált.

Eskütt vallomása után dr. Boronkay kir. ügyész indítványt tett, és kérte a bíróságot,

rendelje el Eskütt elmeállapotának megvizsgálását, mert szerinte kell, hogy Eskütt elmebeteg legyen.

A védő szavai után a bíróság a beérkezett orvosi szakértők véleményét olvastatja fel, amely sze-

rint egyes orvosi vélemények egy találták, hogy Eskütt idegességben szenved és degeneráltság jelei mutatkoznak nála. Ezután a bíróság határozathozatalra vonult vissza. Hosszabb tanácskozás után

Törekly elnök kihirdeti a bírós-

ság végzését, amely szerint a bíróság elrendeli Eskütt Lajos elmeállapotának megfigyelését a tárgyaláson felolvasott iratok és vallomások alapján.

Elnök ezután a tárgyalást bizonytalan időre elnapolta.

A főbiztos és a pénzügyminiszter elutaztak Genfbe.

A pénzügyminiszter kijelentette, hogy a szorzószámot illetőleg nem lesz változás.

Budapest, augusztus 26. Báró Korányi Frigyes pénzügyminiszter és Smith Jeremiás, népszövetségi főbiztos ma délelőtt 10 órakor indulnak el a bécsi gyorsral Genfbe. A keleti pályaudvaron a pénzügyminiszter a főbiztos bucsuztatására a pénzügyminiszterium részéről Szabóky Jenő államtitkár, a Nemzeti Bank kormánybiztosa és Kállay Zoltán miniszteri tanácsos jelent meg. A hosszú utat első osztályú bérrel szakaszban teszi meg a főbiztos és a pénzügyminiszter, aki látható jó kedvvel, bizakodva indult el útjára. Moso-

lyogva háritott el magától minden érdeklődést. — Optimista válaszként az érdeklődő újságíróknak. Csak arra kérem magukat, gyázzanak a közvélemény nyugalmára. Az utóbbi időben, különösen a szorzószámmal kapcsolatban terjesztettek riasztó híreket, pedig ez a kérdés már eldőlt és változás ebben egyelőre nem várható. A pénzügyminiszter körülbelül négy hétig marad Genbben, a főbiztos pedig valószínűleg két hét múlva visszaérkezik Budapestre.

A tatarozási hitel folyósítása megkezdődött.

A hitelezés feltételei.

Budapest, aug. 26. A tatarozási hitel folyósítása már megkezdődött és a pénzügyminiszter megkapta a hitel lebonyolítására vonatkozó megállapodásokat. A pénzügyminiszter a kölcsönt a Magyar Nemzeti Bank lezámlatolási kamatlábat 5 százalékkal meghaladó évi kamatlábat mellett folyósítja. A hitel szólhat egy évre, amely esetben telekkönyvileg be kell kebelezni és szólhat fél évre, amikor a betáblázás mellőzhető. Az egy éves hitelnél azért szükséges a bekebelezés, mert a Magyar Nemzeti Bank a hitelt nyújtó intézetektől a váltót csak

egyszer veszi át és a második fél évben hitel forrásként már a Pénzügyminisztérium Központ minden esetben ragaszkodik a bekebelezéshez. A tatarozási hitelről szóló váltókat a kibocsátó fél, a munkavállaló és a háztulajdonos írják alá. A tatarozási hitel egy negyed évi utólagos részletekben törlesztendő. A Magyar Nemzeti Bank egyébként azon az állásponton van, hogy a tatarozási hitelek nyújtásáról lehetőleg szeptember közepéig dönteni kell és ezért az igényléseket szeptember elejére várja.

A német detektívek előterjesztették bizonyítékaikat a Förster-Schulze-ügyben.

Budapest, aug. 26. Ma délelőtt 11 órára Bubic Jenő vizsgálóbíró maga elé idézte a két német detektívet, akik határozottan felismerték Försterben Schultze Henriket és maga elé vezette Förster Schulze Henriket, akit két fegyveres fogházhoz vezetett a foglából a vizsgálóbíró elé. 12 óra után Bubic Jenő megkezdte az egyik detektív kihallgatását, majd a másik detektívre került a sor és azután Förster Henriket hallgatta ki és így egymásután többször kihallgatta őket. A két detektív a vizsgálóbíró elé terjesztette minden bizonyítékát.

Rakovszky Iván belügyminiszter délután 12 órakor felkereste hivatalában Daruváry Géza külügyminisztert, a miniszterelnök ideiglenes helyettesét. Fél egy órakor megérkezett a minisztériumba Szász Béla államtitkár az igazságügyminiszter helyettese. A tanácskozás délután 2 óráig tartott és ekkor Rakovszky belügyminiszter a következőket mondotta:

— Én csak azért jöttem el a külügyminiszter urhoz, hogy informáldjak az Erzberger gyilkosság ügyében folyó nyomozás külügyi vonatkozásairól. A még le nem tartott két német ügyében a hely-

zet az, hogy az egyik kellekép igazolta magát és így ellene közigazgatási eljárásnak helye nincs. A másikat még eddig nem találta meg a rendőrség és esetleges feltalálása esetén, ha magát kellekép igazolni nem tudná, természetesen közigazgatási eljárást fognak ellene indítani. A rendőrség nagyon természetesen nem nyilatkozhatott ebben az ügyben, amely a külügyi, illetve igazságügyminiszter hatáskörébe tartozik. A rendőrség igazán nem tehet arról, hogy Schneider elolvasta az Esti Kurir teleplező cikkét és ennek következtében jobbnak látta feltűnés nélkül megszökni.

Felhívták a miniszter figyelmét, hogy Gömbös Gyula nyilatkozata szerint Mayer még mindig a nagytényi villában tartózkodik.

— A nagytényi villában — mondotta a belügyminiszter — csak a kellekép igazolt Mayer tartózkodik, Schneider azonban nem. — Mindenesetre kerestettük, mint olyan idegent, akiről nem tudjuk, hogy kicsoda.

A cári család gyilkosát nem engedik be Lengyelországba.

Varsó, augusztus 26. A varsói kormány megtagadta a beutazási engedélyt Vojkov szovjet követőtől, aki tudvalegőleg aláírta a cár és a cárcsalád elleni halálos ítéletet.

3 meter öszi angol szőrt

700,000 KORONA

SILBERSTEIN és ADLER POSZTÓÜZLETEBEN

KOSSUTH-U. 2. (Városház épület)

Károly király levele a hadüzenés és békekötés jogáról.

Az Interparlamentáris Unió da Meuron elnöklésével folytatja tanácskozásait. Az egyes nemzetek képviselői betérjésztik jelentésüket a külpolitika parlamentáris ellenőrzéséről. A magyar alkotmányos rendelkezéseket Gratz Gusztáv dr. ismertette, akik a hadüzenés és békekötés jogával kapcsolatban a következő kijelentést tette:

— Néhai Károly király száműzése sélből sajátkezű levelet írt Rakovszky Istvánnak, a magyar nemzet gyűlés akkori elnökének; a levélben közli azt az elhatározását, hogy abban az esetben, ha visszaállítják a királyi hatalmat (mely most, a jelen órában még nincs törvényesen eltörölve), el fogja ismerni a nemzetnek azt a jogát, hogy a hadüzenés és a békekötés hatalmában osztozzék a királlyal.

Törökországban elbocsájtják a nem muzulmán alkalmazottakat.

Gráz augusztus 26. A Tagespost jeletti Beigrádból: Mint Konstantinápolból jelettik, a török hatóságok felhívására valamennyi törökországi üzem elbocsátotta a nem muzulmán alkalmazottait. Beigrádban már is nagyszámu ilyen elbocsájtott tisztviselő érkezett, akiket minden kártérítés nélkül küldtek el. A jutoszláv kormány megtorló intézkedésekre készül.

Borzalmas szerencsétlenség áldozata lett három tátrai turista vezető.

Kassa, aug. 29. Néhány nappal ezelőtt eltévedt turisták keletkezésében a tátrai jégvögyi csúcson hivatásának áldozata lett három turista vezető, akik közül az egyik halálra zuzta magát, a másik kettő pedig súlyos sérüléseket szenvedett. Breuer János az egyik legkiválóbb Tátra-vezető Spitzkopf nevű társával és két lengyel vezetővel segélykiáltásokra elindult az egyik menedékházból, hogy a nagy ködben eltévedtek számára segítséget nyújtsanak. Szerencsésen elérték őket és biztosító kötéllal felszerelve megkezdték a leszállást. Közben az egyik megmentett turista, aki a vezető nyomáuy haladt, vigyázatlanul egy laza álló szikla tömbre lépett amely kicsuszott a lába elől és a lavina gyorsaságával gördült a vezető után lefelé és esése közben az alatta álló lengyel vezetőnek bal karját teljesen széttroncsolta, Spitzkopfnek, aki az utolsó pillanatban félre ugrott, jobb lábát összetörte a legalul álló Breuert pedig a mélységbe sodorta. A két megmentett turista az épen maradt vezetővel szerencsésen leérték a meredekről. Breuer holttestét teljesen összeroncsolva később találták meg egy meredek sziklafal alján.

A drótostótok egyesülete.

Budapestről jelettik: Az országban élő vándoripart úzó felvidéki drótostótok, ablakosok stb. érdekeik megvédeése céljából országos szervezetbe tömörültek. Vasárnap délelőtt tartotta meg megfelelő előkészítés után a keresztényszozialista és gazdasági párt helyiségében a felvidéki drótostótok, ablakosok, vándoriparosok országos egyesülete alakuló közgyűlését. A megjelentek az alapszabálytervezet megvitatása és elfogadása után megválasztották az egyesület tisztikarát.

Mirdessen lapunkban.

Éhinség Máramarosban.

Az inségesek gabonáját elikkasztották és eladták.

Máramarossziget, aug. 26. Máramarosmegyében az idei termés anynyira rossz volt, hogy a szükségletnek csak egy elenyésző hányadát képes fedezni. Bukarestben sem hagyhatták segítsé nélkül a vármegyét és ezért 6000 vagon gabonát küldtek a megye élelmezésére. Az inséges vidék termésikerkeskedői 25 százaléktól 50 százalékgig terjedő vasuti szállítási kedvezményben részesültek, hogy éhnyival is olesőbb

bá tehessék a gabona árát. A bukaresti kormány most bizalmas uton értesítést kapott, hogy a megye élelmezése céljára oda küldött rengeteg gabonát elvonták a vármegye népétől és átcsempésztek Cseh-Szlovákiaiba, és tették ezt akkor, amikor Máramarosban a legnagyobb inség van. — Romániában megszokott dolog a kisebb-nagyobb méretű panama, de ehhez hasonló nagy már rég nem fordult elő.

Szterényi báró az interparlamentáris Unióban a nemzetközi forgalom helyreállítását követelte.

Bern, aug. 26. Szterényi József báró, akit az interparlamentáris unió pénzügyi és gazdasági bizottsága aznap bizott meg, hogy a világ gazdasági szolidaritása és a nemzetközi kereskedelmi összeköttetés kérdéseiről jelentést tegyen, behatóan ismertette végzett munkáját és végkövetkeztetéseit határozati javaslatban foglalta össze.

Szterényi statisztikai adatokkal feltárta azt a pénzügyi és gazdasági katasztrófát, amelyet a békeszerződések pénzügyi és gazdasági rendelkezései, továbbá a jóvátételi kötelezettség idéztek elő. Az interparlamentáris unió idejében felismerte azt a nagy veszedelmet, amely a szolidaritás hiányából háramlik az egész civilizált világra és éppen ezért a hét legutóbbi ülésén Bécsben és Koppenhágában napirendre tűzte a nemzetközi forgalom helyreállításának és a jóvátétel megoldásának kérdését. A jóvátétel kérdését helyesen fogta fel az unió, mint azt nemcsakára Németország példája fogja igazolni. Ha a német jóvátétel kérdése is elintéződik, számíthatunk arra, hogy Európa gazdasági és pénzügyi újjáépítésének előfeltételei teljesülhessenek. A világ gazdasági szolidaritásának helyreállítására az első lépés a háboru előtti kereskedelmi politika és a nemzetközi gazdasági forgalom felvétele, kereskedelmi és közlekedésügyi szerződések kötése, valamint a kereskedelmi, vám és a közlekedési akadályok elhárítása lenne. Szterényi ezután ismertette a megmagyarázta annak a határozati javaslatnak tartalmát, melynek kidolgozásával a pénzügyi és gazdasági bizottság bizta meg.

A határozati javaslat a következőképen szól:

A 12-ik interparlamentáris konferencia a népek gazdasági és szellemi szolidaritását a jelen kor nemzetközi életének alapelveül tekinti s éppen ezért szükségesnek tartja, hogy az eddigi akadályok elhárításával sürgős megfontolás tárgyává tészenek a következők:

1. Szükséges az egyes államok részéről, hogy a kereskedelmi és forgalmi szerződések az egyenlő elbánás alapján kössék és ezzel egyidejűleg a még fennálló forgalmi korlátozások megszűnjenek.

2. Szükséges, hogy a jelenleg divámeljárást alapos revizió alá vegyék, másrészt, hogy a nemesítő eljárást a többtermelés előmozdítására bevezessék és alkalmazzák.

3. A valuta és hajó forgalomban az egységes árszabással lehetővé kell tenni a direkt-tarifa megalkotását.

4. Az utevélkényszert és egyéb, -- forgalmat akadályozó, -- rendőri intézkedéseket teljesen meg kell szüntetni, vagy legalább is a látározási kényszert kell eltörölni.

A 12-ik interparlamentáris unió konferenciája felkéri a nemzeti csoportokat, hogy a normális gazdasági állapotok helyreállítása érdekében ilyen irányban érvényesítsék a befolyásukat a parlamentben és kormányaiknál és hassanak oda, hogy azokat a határozatokat és javaslatokat, amelyeket a nemzetek szövetsége által kezdeményezett nemzetközi konferenciák a vámkezelés, továbbá a forgalom és az utvel ügy rendezésének kérdésében hoznak, -- vagy hoztak, a zilető országok sürgősen elfogadják és megvalósítsák.

Tizenkétszeresen drágultak a tankönyvek az új iskolai évre.

Az első elemista könyve 47,200; a negyedik polgáristáé 337,700; a nyolcadikos gimnázistáé pedig 600,000 koronába kerül.

Most, a szeptemberi új iskolaévtől a szülöket újabb, nehéz gond szomorítja: a tankönyv beszerzés. Máskor jelentéktelen összeget jelentett ez, most ijesztően magasat. Ebben az évben még nem hajtotta végre a közoktatásügyi miniszterium a tankönyvek egységesítését, tehát a régi tankönyveket kell vásárolni. Ezek viszont jövőre, az új iskolarendszer folytán elavulnak és bizonyára antikváriusi árban sem lehet majd rajtuk találni.

A tankönyvkiadók is érvényre juttatták az aranyparitást és ez röviden annyit jelent, hogy a tavalyi áraknak álagosan 10—12-szeresét kell majd fizetni a könyvekért. Az alábbi áriegyzék élesen megvilágítja a szülök nehéz helyzetét tankönyvbeszerzés miatt. Az első elemi iskolába beirt gyermek részére a három kis könyv 47.200 koronába

7. Tomesányiné Czukrasz Róza ABC-je 16.500, Kozma: Első könyvem-je 18.900, Müller: Magyar ABC-je 11.800.

A polgári fiúiskola első osztályába pedig: Glosz—Reöthy: Magyar nyelvtan I. 22.50, Glosz—Reöthy: Magyar olvasó I. 47.700, Kovács: Gazdaságtan I. 32.400, Krammer: Természetráaj I. 36.000, Ágh—Horváth: Földrajz I. 31.500, Schusztzer: Haus u. Schule I. 31.500, Szenes: Mennyiség-je 48.600, összesen: 249.750 kor.

A IV. osztályban: Arany: Toldi 51.300, Hankó: Kémia (polg. fiú IV. osztály) 40.500, Földi—Lucza: Egészségtan 37.800, Zibolen: Közgazdasági ismeretek 20.000, Ágh—Horváth: Földrajz IV. o. 25.200, Schusztzer: Haus u. Schule IV. 31.500, Szenes: Mennyiség-je 48.600, Takács: Történelem IV. 23.500, Glosz—Reöthy: K'J

tészetten 65.700, összesen: 337.700 koronába.

Hasonló arányban drágult a többi középiskolákban szükséges tankönyvek ára is. A felsőbb osztályokban pedig egy-egy könyv ára 75—80 ezer koronára is felment. Az első gimnázista-könyvei 300, V. osztályosé 450—500, a VIII. osztályosé pedig mintegy 550—600 ezer koronába kerül. Ehez természetesen az aranyparitásos tandíjon kívül a különféle füzetek tanszerek és segédkönyvek horribilis ára jön hozzá. Ugy, hogy egy felső gimnáziumba járó diák beiratása — könyv és írószer költsége — az egymillió koronából alig kerül ki.

A tankönyvek horribilis ára a könyvkereskedőket is érzékenyen sújtja. Mert az idén teljesen elmaradt az az eleven forgalom, ami szeptember felé szokott lenni. A szülök az utolsó percig várnak a vásárlással és sokan azt remélik, hogy az iskolák segélyző könyvtára fog a diákoknak tankönyveket kölcsönözni. Idén bizony sok diák lesz kénytelen könyv nélkül, jegyzetből tanulni, vagy ketten, hárman szereznek be majd egy könyvet.

A győztes cserkészek fogadtatása.

Budapest, augusztus 26. A koppenhágai cserkés olimpiáyról a magyar versenycsapat csütörtökön délután 5 órakor érkezett a Keletpályaudvarra. A versenycsapat fogadtatására 1000 cserkész vonult fel. — Nyolcvan budapesti zászló hajlott meg a cserkészek előtt. Az ünnepélyes fogadtatás után a versenycsapat a Rákóczy és Kossuth Lajos utcán vonult fel. A csapat tisztfeletére az Országos Cserkészszeveség diszgyűlést hívott egybe és a győzelmekért kapott jelvényeket tisztgyűlés keretében mutatták be.

Eltörölték az ünnepek nagy részét Csehországban.

Prága, augusztus 26. A belügyminiszterium a vasár és ünnepnapi munkeszünetről törvényjavaslatot dolgozott ki, amely szerint a munkaszünet tekintetében fennálló rendelkezések ezután csak vasárnap, jan. 1-én, május 1-én, június 5—6-án, október 28-án és december 25-én maradnak érvényben. Az egyes választásfelekezések jogukban áll maguk hatáskörében valamennyi ünnepet megünnepelni.

Egy-két szavazat dönti el Berlinben a londoni egyesítés sorsát.

Berlin, aug. 27. A birodalmi gyűlés másodszeri olvasásban tárgyalta ma a londoni egyesítés törvénytervezetét. A vita lanyhán megy előre. A törvényjavaslat technikai része is igen bonyolult. A javaslat minden valószínűség szerint csak csütörtökön kerül harmadszori olvasásban letárgyalásra. Ekkor fog eldőlni, hogy a kormány megkoppja-e a szükséges kétharmad többséget a javaslathoz. Számolnak azzal, hogy a német nemzetiek közül mintegy 30-an a javaslat mellett szavaznak, vagy tartózkodnak a szavazástól. A kommunisták közül nyolcan nem szavazhatnak, miután részint ki vannak zárva az ülésről, vagy letartóztatásban vannak.

A szavazás föltötte izgalmas lesz. Lehet, hogy egy-két szavazáson dől el a javaslat sorsa. A berlini kormány a londoni német követel mindenestre aláírja az egyezséget, de ez nem befolyásolja a parlamenti döntést. A megszállott területek kiürítésére csak akkor kerülhet sor, ha a németek teljesítették az összes feltételeket. Ha a parlament feloszlata következne be, úgy a kiürítést is elhalasztják.

A tiszaszlári tűzhalált halt lelkészpár két árváját debreczeni családok fogadják örökbe.

Ujabb adományok.

A tiszaszlári református parochia tiszkos romjai alatt tűzhalált halt Kovács Gyula ref. lelkész és neje négy kis támasz nélkül maradt árvájáért Debreczenben is megmozdult a térsadalom szíve. Egyelőre nagyon halkan, nagyon erőteljesen dobog ez a szív, amint az adományok rövid névsora mutatja, de hisszük, hogy erősebben is fog dobogni ez a szív és bővílni fog a névsor.

A lelkész párnak négy kis árvája maradt. Miután a lelkész párnak hit és családi boldogsága volt egyetemesi vagyona, az árvák anyagi várvon nélkül állanak most a nagy világban. Így vetődött fel az a gondolat, hogy az árvákat jószívű családoknak kellene örökbe fogadni.

Ugy értesülünk, hogy ez a gondolat már testet is öltött. A négy árva

közül a legkisebbiket, egy kis leányt egy miskolci uri család fogadta örökbe. Egy fiút az egyik budapesti ref. lelkész vállalta. Két kis gimnazista fiút pedig Debreczenben fognak vállalni. Több ajánlkozó van eddig is. A két kis árva fiura. Siposs Imre, ref. közp. lelkései hivatal vezetője napokban véglegesen elintézi az örökbefogadás ügyét.

Ujabbban a következő adományok érkeztek a ref. központi lelkései hivatalba:

Dr. Molnár Elek egyet. magán tanár 100 ezer, N. N. 10 ezer, Lenevei Ferencné Timár u. 13. sz. 10 ezer, Ritók István, Honvéd u. 1. sz. 20 ezer, Nagy Imre, Szappanos u. 5. sz. 150 ezer, Szekeres József, Vigkedvői u. 11. sz. 10 ezer, Kiss István, Bőtvis u. 74. sz. 30 ezer korona.

Az új templomok elhelyezése Debreczenben.

Hozzászólás.

A napokban olvastam a városi műszaki ügyosztálynak javaslatát, az egyházak templomhely iránti kérelmeire. Röviden akarok e kérdéshez szólani, s erre vonatkozó véleményemet a nyilvánosság elé vinni. Irásommal nem vitát óhajtok indítani, csak néhány — talán figyelmen kívül hagyott — momentumra akarom az illetékesek figyelmét ráirányítani. — Itt élek harminc éve, szeretem városomat és egyházamat, de eme körülmény igazán nem tett elfogultá, miért is szabadon igen tárgyilagos megjegyzésemet az egyházak és Debreczen város tanácsának szíves figyelmébe ajánlani.

Három egyház kért és kap is templom építésre telket.

A ref. új templom helyéről kizsármelt kertészet és helyet igen jónak találok.

régi óhajja ezen vidéknek, hogy legyen már állandó temploma, ahol az Isten dicsérei, de általános szociális szempontból is szükség van, hogy ezen legnagyobb részét munkásoktól és kisebb közalkalmazottaktól lakott városrész állandó pasztorátóban részesüljön.

Már az ág. ev. templom részére kizsármelt helyet nem tartom szerencsésnek,

jóbb lenne e templomot kissé beljebb hozni, mivel ez az egy templom igen hosszú időre elegendő lesz városunk evangélikus polgárainak.

Hiszen az 1920-ik népszámlálás adatai szerint 1411 ág. ev. hívő lakik városunkban. — Még csak az a megjegyzésem, hogy azért is kellene inkább a város központi részén ezt elhelyezni, mivel az evangélikusok az egyes kerületekben csaknem arányosan oszlanak meg.

Az evangélikus templom részére igen jó helynek kínálkoznék

akár a Degenfeld-tér környékén levő városi telek bármelyike, akár a Széchenyi—Miklós-utcák közt nyitandó új utca környéke.

A rom. kath. templom helye (Hatvan-utca vége) azonban semmiképen sem felel meg. Maga a hely mai környéke nem is méltó a templomhoz fűződő felsőes fogalomhoz. Ha egy templomot építenek, azt hosszabb időre, lehetőleg századokra építik.

Ezen ezért alaposan figyelmbe kell vennünk a városi térképét, lakosságának vallási eloszlását.

Hogy a 2-ik kath. templom részére — amely bizonyára külön

Irta: Spectorator.

lelkészség is lesz — megfelelő helyet találjunk. városunkat a mostani kath. templomnak megettelen vágjuk két részre. Ezt könyű megcsinálni akár a Piac—Péterfia-utca, akár a Hatvan- és Csapó-utca irányában.

Az előbbi esetben kapunk egy nyugati és egy keleti, a második esetben egy északi és egy déli városrészt. A város térkép szerinti fekvése az utóbbit mutatja a gyakorlatilag elfogadhatóknak. — Vegyük először a nagyerdei és a Péterfia-utcai részt. Itt épültek a klinikák, de ettől eltekintve is jobban fog a városrész épülni, mert a faluja egészségesebb magasabb fekvésű, míg a nyugati rész alacsony, különösen a Kisújpesti-ut környéke. Az északi városrészben fekszik az I., II. és III. kerület; a déln a IV., V. és VI. kerület. — Az I., II., III. kerület lakosságának főme az 1920. népszámlálás szerint 41.054; a IV., V. és VI. kerület lakosainak száma pedig 42.636.

Az I., II., III. kerületben lakik az 1920-as népszámlálás adatai szerint 6638 r. kath.; a IV., V. és VI. kerületben pedig 9896 r. kath.

Ha a város ezen felosztását (észak-délt) fogadjuk el,

akkor a r. kath. templom a Péterfia-utca végére, a kórház tájkára kell építeni.

Megmondom miért. Az 1920. népszámlálás adatai szerint az I. kerület külsőségein, tehát a kertészen és telepeken, valamint a Homok-, Kut-, Nyil-utca lakik a katolikusok zöme. — Az I. ker. 2188 katolikus közül 1330 künn lakik, míg a belterületen 858, ebből 400-nál több a fent említett három utcára és közvetlen környékére esik. A II. kerület belsőségén 1977, külsőségén 717, tehát összesen 2694 kath. lakik. Ez a városrész és a kórház környékére gravitál mint központhoz. Itt tehát 4882, tehát körülbelül 5000 kath. hívő templomigényéről van szó. Ez a szám pedig még inkább szaporodik, mert mint fentebb említettem, a földrajzi adottság miatt a város ezen irányban fog fejlődni.

(Folytatása a holnapi számban.)

Kávéházban, vendéglőben és a fodrásznál követelje a Debreczent.

„Ha a debreceni gyorsvo nattal el lehetne utazni a Marsba, az az ut 185 évig tartana...”

De azért mégis szombaton volt legközelebb hozzánk. — Egy kis csillagászat.

Ama 8 bolygó közül, amelyek a Nap körül keringenek évezredek óta, egyik sem olyan népszerű, mint a Mars. Az érdeklődés iránta néha elcsúszhat, de mindig megelégnél, ha híre meg annak, hogy ez az ujszerű bolygó újra közel kerül Földünkhöz. Erre pedig átlag minden 15 évben sor kerül.

Ilyenkor azután szakkörök, még inkább azonban a laikusok erősen foglalkoznak azzal a kérdéssel, hogy vannak-e emberek, illetőleg van-e élet rajta?

Ez az év megint aktuálissá tett ezt a kérdést. A Mars t. i. augusztus 23-án olyan közel került hozzánk, hogy az egész huszadik században nem fog többé ilyen kis távolságra megközelíteni bennünket. Ezt az alkalmat tehát megragadják a csillagászok, hogy újabb megfigyeléseikkel egészítsék ki és építsék eddigi ismereteinket bolygó társunkról.

A Mars — mint ez általában ismeretes — a Nap bolygó rendszerének egyik (tegyük hozzá) szerény tagja. Hiszen átmérője csak fele a Földének. A Földből 7 Mars telne ki. Miként az összes bolygó, úgy a Mars is ellipszis alakú pályán kering, amely pályának egyik gyújtó pontjában a Nap van. Legközelebb van hozzá a Mercur, de azért ez is 58.000.000 kilométerre van tőle, ezután következik a Vénusz, körülbelül még egyszer olyan távolságban, majd a Föld jön, háromszoros, 150 millió kilométer, a Mars csaknem négyszeres: 228 millió kilométer távolsággal. A Jupiter, a Szaturnusz, Uránusz meg a Neptunusz még messzebb keringenek. A Neptunusz 30-szor távolabb van a Naptól, mint mi; óriási távolságok ezek.

Hiszen ha a debreceni gyorsvo nattal el lehetne utazni a Marsba, az az ut 185 évig tartana.

Ha tehát ma indulnánk el, akkor 2109 augusztus 27-én érkezünk a Mars pályájára. Ezzel a nagy vállalkozással korántsem járna az az eredmény, hogy tényleg a Marsba jussunk.

Hiszen azért hívjuk bolygónak ezt a csillagot, mert látszólag nem áll ugyanazon a helyen, — mint az állócsillagok.

Eppen olyan mozgásokat végez Mars is, mint a Föld. Kering a Nap körül. Minél távolabb van valamely bolygó a Naptól, annál lassabban halad a pályáján.

A Mercur egy másodperc alatt Debreczentől Nyíregyházig jutna, a Föld már csak Téglás után 6 percnnyire, a Mars pedig Téglásig futna, ami persze még mindig tiszteletreméltó teljesítmény.

Még a Neptun is fölvehető a versenyt Nurmivel, a finn csodafutóval, pedig ő a legkényelmesebb sőtál az összes bolygók közt, jól lehet neki kell a legnagyobb utat megtennie. Ez a bolygó egy másodperc alatt csak 5 kilométert ballag. Ilyen formán a Földtől távol levők hosszabb pályát is kénytelenek befutni. Kényelmesebben is haladnak, hosszabb idő telik el, míg körüljárják a Napot, vagyis az ő esztendőjük hosszabb, mint a miénk. A Mars esztendő a mi időszámításunk szerint 1 évig és 322 napig tart. Az a nő, akit mi elvirágoztunk tartunk, a Marson még mindig fésző, vagy a legrosszabb esetben festett bimbó lehetne. Nem csoda, ha a nők öntudatlanul is rajonganak a Marsért, illetőleg a fiaikért.

A hosszabb pálya, meg a különböző keringési sebesség következtében a Föld meg a Mars a legkülönbözőbb helyzetbe kerülnek egymáshoz. A Mars például ebben az évben ápril elsején még 181,5 millió kilométernyire volt a Földtől. Azóta egyre közelebb kerül hozzánk s ma már csak 55,7 millió kilométerre van tőlünk.

Papirkoronában ez a szám nem sok, kilométerekben azonban nagyon tekintélyes.

Hiszen, ha repülőgép indulna ma a Marsba s óránként akkora utat tenne meg, amekkora a távolság Debreczen és Körösménz között, akkor csak 1945-ben, vagyis 21 év múlva érne a Mars helyére. Persze, hiszen a Mars ezalatt tovább menne. Most egy ideig párhuzamosan haladunk a Földnek sürgősebb dolga van mint bolygó társának. Ha együtt ballagnának, akkor mi később öregeznénk meg s ebből, Isten tudja, — micsoda bajok származnának. Ezért tehát sebesebben halad s az év végén már 170 millió kilométerrel fogja elhagyni maga mögött. Ha azonban az olvasók közül valakinek nem volt alkalmá most szemébe nézni a Marsnak, ezért ne busuljon. 1926 november 4-én újra egymás mellé kerülnek, ha nem is ugyanezen, hanem a pálya más helyén.

(A cikk közlését folytatjuk.)

A téglavetőben sok az építkezés, de büntetéssel jár.

A mai világban, mikor a legnagyobb erőfeszítések ellenére is alig-alig mozog az építkezés, szinte hihetetlenül hangzik, hogy van a városnak egy része, hol derűre-borura építkeznek. Nem palotát, még csak nem is kisebb családi házak, hanem nagyon egyszerű vályogkunyhóknak az építéséről van szó. A városnak ez a fejlődő része ugyanis az u. n. téglavető telep. E telepek a debreceni vályogvető cigányok képezik őslakosait, az utóbbi időben azonban sok más szegény ember is ott telepedett meg. A téglavetőbeli lakosok építkezésük körül azonban sok baj van. Az ottani ősi állapotokra mutató viszonyok között élő lakosok ugyanis nem járatosak a Szabályrendelet-ek világában s így legtöbbször elmulasztanak engedélyt kérni az építkezéshez. Ezért egymásután érkeznek

mostanában a jelentések a városi tanáchoz engedély nélküli vályogvetősekről és építkezésekről. Mivel azonban ezek az ügyek nem kihágást, — hanem a sokkal súlyosabb természetvédelmi vétséget képezik, a tanács nem tehet mást, mint a jelentéseket egy illetékes rendes büntető bírósághoz teszi át.

KALAPOK
HERMANN ES FRIEDMAN
KALAPOK

Hírek

Beszélgetés a Marssal.

(Mintán a Mars csak 55.000.000 km-re van, a központ azonnal kapcsol. A telefon-díjat Mars- valutában kellett volna fizetni, de mivel nekem csak Holdbeli valutám volt, csak 3 perces beszélgetést kaptam.)

— Halló!!!
— Halló!!!
— Itt Föld.
— Itt Mars.
— Mi van a Schiaparelli vonalakkal?

— Tegyük B. listára. Humbug az egész, mi onnan keletkezett, hogy Schiaparelli inasa elfelejtette megörölni a teleszkóp lencsét. — Mi zug odalent? Talán vihar van?

— Dehogyan csak most bocsátják ki a tatarozási költségeket s annak a hangja összevegyül a B. listások sóhajlásával, ez csinálja a légköri zavarokat; de azt hiszem ettől beszélhetünk. — Halló!!!

— Mi az? Buda mellett új kvarcgyárat létesítettek? Legyen szíves parfümözze be egy kicsit az antennát. Nem bírom...

— Nem kvarcgyár az; mi már egészen megszoktuk. Az a Gömbös villája a három bajjossal, meg az Esti Kurirral.

— Rettenetes. Mikor fakad ki? — Micsoda?
— Az a daganat.
— Nem tudom. — Maguk talán jobban látják: igaz, hogy Kardoss Géza a Holdban csináltatott magának autógarázst?

— Igen, de perelje be, mert a garázs felvége rányulik az ön birtokára.

— Hallottam, de ha már ilyen jól van informálva, mondja meg, mi van az én fizetés emelésemmel?

— Sajnos ezt az ügyet szintén a Holdban kezelik, forduljon bizalommal oda. Negyedik kráter, a harmadik réteg alatt a...

— Menjen a Holdba... Halló... halló...

(Valaki észretette, hogy H. Kiss Pál felakar lépni polgármesternek s hogy ezt észre ne vegyék a Marsson, valaki szétkapcsolt bennünket. (SKIZ)

— Dr. Zöld József tanácsnok szabadságon. Dr. Zöld József városi tanácsnok két heti szabadságra távozott. Távolléte alatt dr. Tatay Zoltán tb. tanácsnok vezeti a gazdasági és érdekezeti ügyosztályt.

— Kedvezményes vasuti jegyek a nyiregyházi kiállításra. A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közöli híre teszi, hogy a folyó évi szept. hó tizennyegtől huszonegyig megtartandó „Nyiregyházi jubileumi kiállításra” utazók részére szeptember 11—12 napjain érvényes, félútvasuti menetjegy váltására jogosító igazolványok huszonnolcezer kor. ellenében a Mezőgazdasági Kamara útján is előjegyezhető. A személyre szóló igazolványok egyúttal a kiállításra állandó bejelentőjegyül is szolgálnak. A kamaránál a néven és foglalkozáson kívül a kiinduló vasuti állomás neve is bejelentendő.

— A cseh hadsereg nagygyakorlata Ungvár környékén. Ungvárról jelentik: Szeptember 25-én Ungvár környékén és Vaján tüzér nagygyakorlat kezdődik. A nagygyakorlaton 50 különböző típusú ágyú fog résztvenni.

— Beiratkozás. A női felső kereskedelmi iskola első évfolyamába való felvétele 28-án kell jelentkezni. Felvételi vizsgálat 29-én. Beiratkozni szeptember 2-ig bezárólag lehet.

— Debreczen a magyar zenéért. Miskolc város feliratot intézett a kormányhoz, melyben a magyar zene védelmének és ápolásának törvényes rendezését kívánja. Többek között például azt akarja, hogy a hangversenyek műsorának legalább fele mindig magyar legyen. A feliratot Miskolc megküldte Debreczennek is pártolás végett. Debreczen város tanácsa a törvényben való intézkedéseket kivihetetlennek találta, de elhatározta, hogy lehetőleg minden alkalommal tért juttat a magyar zenének így a Zenede hangversenyein lehetőleg mindig a műsorba iktatja a magyar zenedarabokat is. Nagyon időszerű a magyar zene felkarolásának a gondolata. A magyar zenében a mi külön nemzeti egyéniségünk revelálódik, nemzeti egyéniségünknek erre a kidomborítására soha nem volt nagyobb szükség, mint ma.

— Féláru vizumok a kolozsvári árumintavásárra. A román követség tudomására hozza a magyar közönségnek, hogy mindazok részére, akik meg akarják látogatni a kolozsvári árumintavásárt, 50 százalékos engedménnyel adja ki a vizumot. Ez a kedvezményes vizum kizárólag az árumintavásár megtekintésére jogosít, amely augusztus 31-től szeptember 14-ig tart.

— Ifj. Losonczy István tragikus halála. Tragikus esetet jelentenek a közeli Tiszaroff községből. Az egyik oltani tekintélyes és előkelő földbirtokos fiatal 18 éves fia eddig ismeretlen körülmények között tegnapi virradóra meghalt. A tiszamenti Tiszaroff község egyik előkelő földbirtokos családja a Losonczy familia. Losonczy István feleségével a napokban Svájcba utazott, fiuk pedig Tiszaroffon maradt. A cselédség tegnap reggel a fiatal Losonczy Istvánt a kastély egyik szobájában halva találta. Eddig még nem sikerült halálának okát megállapítani.

— Évmegnyitás a kereskedőtársulati polgári flúiskolában. Augusztus 29-én és 30-án javító vizsgálatok 29-én (pénteken) az I. B), II. B) III. B) és a IV. A) osztályos, 30-án (szombaton) a többi osztálybeli javítók jönnek fel. A kik csak magyarból, vagy magyarból is javítanak, reggel hét, a többiek nyolc órakor tartoznak megjelenni. A javító vizsgálatra utasított magántanulók szintén 29-én, pénteken jelennek. A felvételi és különbözeti vizsgálat is 29-én, pénteken reggel 8 órakor lesz. A múlt iskolai évi bizonyítványát, ha még eddig be nem adta, minden vizsgálatot tevő hozza magával! — Szeptember 1-én és 2-án délelőtt 8-tól 12-ig és délután 3-tól 6-ig befejező beiratások. Szeptember 3-án, délelőtt 9 órakor az iskolai év ünnepies megnyitása, amelyen megjelenni minden tanuló köteles; szeptember 4-én reggel 8 órakor a rendes tanítás kezdete. Az igazgatóság.

— Beiratkozás. A kereskedőtanonciskolába beiratkozni szeptember 2-ig bezárólag délutánonként 3—5 óráig lehet. — Javítóvizsgálat f. hó 30-án 8 órától.

— Alt Henrik szabadlában. Megirtuk néhány nappal ezelőtt, hogy Alt Henrik nyugalmazott torna tanárt egy 30 dolláros ügyletből kifolyólag őrizetbe vették. Az ellene lefolytatott nyomozás során Alt Henrik tisztázta magát s épen ezért tegnap a rendőrségről szabadlábra helyezték.

— Meteorban csütörtökön „Mi történt az éjjel” Harry Piel szenzációs attrakciója, 7 és 9 órakor.

— A Kovács—Puliti párbaj. Budapestről jelentik: A dr. Kovács György és Orsós Puliti affér tárgyalásai a befejezéshez közelednek. Puliti megbízottai arra kérték Kovács megbízottait, Ráby őrnagyot és dr. Gerde Oszkárt, hogy a fegyveres elintézés színhelye az izgalmakra való tekintettel ne Budapesten, hanem lehetőleg Ausztriában és ott is Bécsben legyen. Kovács megbízottai elvben elfogadták az olasz javaslatot, a kivétel azonban attól tették függővé, hogy milyen információt kapnak Hermann osztrák vívóbajnoktól. Bécsben, illetve Ausztriában ugyanis a párbajvétségeket nagyon szigorúan büntetik, úgy, hogy az eselleges Puliti—Kovács párbajnak nagyon szomorú következményei lehetnek nemcsak a párbajozó felekre, hanem a segítőkre is. Az affér elintézésének helye tehát jórészt Hermann választától függ. A párbaj feltételekre vonatkozólag még nem történt végleges megoldás. Valószínű azonban, hogy a párbaj szurás kizárásával fog lefolyni.

— A villamosban hagyoti retikül. Augusztus 10-én Eötvös Istvánné Jerikó-utca 13. sz. alatti lakos a Hatvan utcán haladó 27. sz. villamoskocsin u azott. A villamosban hagyta retiküljét a benne levő 35.000 korona készpénzzel, 1 drb tisztviselő-ruhautalvánnyal s más iratokkal együtt. A retikült egy ismeretlen asszony megtalálta s mint a feljelentés szól, azt átadta Hüse István villamoskalauzának. Erre beidéztek Hüse Istvánt, aki kihallgatásakor előadta, hogy a retikült tényleg átvette az asszonytól, de azt azonnal vissza is adta neki. Most a rendőrség felszólítja ezt az ismeretlen asszonyt, hogy saját érdekében jelentkezzen a rendőrségen II. em. 66. sz. szobában.

— Elnapolták a hajduböszörményi rendőrkapitány becsületsértési perének tárgyalását. Gábel Ernő, a hajduböszörményi államrendőrség vezetője, ki egyik tekintélyes böszörményi gazda hálaesete óta függőes tet viszonyban, állítólag bec ületsértést követett el Bácsi Péter hajduböszörményi pacirkereskedővel szemben ki bűnvádi feljelentést tett ellene. Gábel ügyében a böszörményi bíróság tegnapra tűzte ki a főtárgyalást. A per előzményei a következők: Tavasszal, mikor Hajduböszörményben szintársulat államosozott, Gábel Ernő egy este, az egyik böszörményi vendéglőben időzött. Bejött a vendéglőbe két színésznő is, kik rendes vacsorájuk elköltésére egy másik asztalnál foglaltak helyet. A feljelentés szerint Gábel oda ment asztalukhoz s rájuk kiáltott: „Nők, mars ki.” A megijedt színésznők Bácsi Pétert kérték fel védelmükre, kinek megjegyzésére a kapitány a kapitány a következőket mondta: „Fogja be a száját, mert elfogatom.” A tegnapi főtárgyalást el kellett napolni, mert Gábel nem jelent meg a bíróság előtt. A következő főtárgyalást szeptember 13-ikára tűzte ki a bíróság.

— 50 milliót sikkasztott. Budapestről jelentik: A főkapitányságra több feljelentés érkezett Landau Jenő 34 éves ügynök ellen család és sikkasztás miatt. Landau, aki régi idő óta foglalkozás nélkül volt, a követségnek levő jó összeköttetéseire hivatkozva, többektől nagyobb összegeket csalt ki. Üzletait kiterjesztette a vidékre is, különösen Miskolc környékére. Az ily módon kiharcsolt összeg körülbelül ötven millió koronára rug. Mivel vállalt kötelezettségeinek nem tett eleget, letartóztaták.

— Oroszországban meg szabad 5lni a gyógyíthatatlan betegteket. Az orosz szovjet köztársaság új büntető törvénykönyvet adott ki, ennek 134. § a gyilkosság esetében felmenti a gyilkost, ha az igazolja, hogy részvétele követte el a gyilkosságot az áldozat határozott kívánságára és sürgetésére. Ezzel fejjogosítják az orvosokat is arra, hogy megőljék gyógyíthatatlan betegjeiket, ha ezek a szenvedés helyét a halált választják.

x Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás régi tűkőrok újjáöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon 35—6.

Színház

Szeptember elsején megnyilik a Csokonai-színház.

Csütörtöktől vehetők át a bérletek.

Szeptember elsején megnyílnak a Csokonai-színház kapui és az új színházi szezon megkezdődik. Már előre érthető érdeklődés nyilvánul meg a közönség részéről, annál inkább, hogy Kardos Géza az újrakeresztelt tagok mellett új tagot szerződötett és főként az operett-együtttest erősítette meg több éismerten jónévvű vidéki művészi erővel.

A szezonnyitó előadás Antónia lesz, az első hetet teljesen betöltő műsorral Közvetlen az Antónia után az Árvácska, a budai nyári színház operettje következik.

Az előkészületek már megkezdődtek a Színház megnyitására, mert a direktió 28-án megkezdte a bérletek kibocsátását. A régi bérletek szeptember 3-ig vehetők át jegyeiket míg az újak szeptember 7-ig. Az előadások elsejétől kezdve este tíz órakor kezdődnek, a délutáni előadások pedig 3 órakor.

A bérlet újra a régi rendszerű lesz: A. B. C. D. bérlet. Bérleti díj egy hónapra, azon 4 előadásra a következő: Földzinti családi páholy 848 ezer, Földzinti kis páholy 680 ezer, Első emeleti családi páholy 848 ezer, Első emeleti kis páholy 580 ezer, Másodemeleti páholy 360 ezer, Első emeleti támlásszék 152 ezer, második emeleti 120 ezer és harmad emeleti 88 ezer koron.

A diósgyőri községi adójegyzőt szabadon bocsájtották.

Tegnap számunkban hírt adtunk arról, hogy a skkasztással gyanúsított Votisky Árpád, diósgyőri községi adójegyzőt, habár a járásbíró-ság a vád alól felmentette, újból letartóztatták és egy másik ügye miatt Budapestre szállították. Most érteztünk arról, hogy Votisky ebben az ügyben is ártatlannak bizonyult, a miért őt a pestvidéki törvényszék szabadlábra helyezte, Votisky, mintán teljesen rehabilitálva van, ismét elfoglalja állását Diósgyőrben és meghurcoltatása miatt az alaptalan feljelentők ellen megteszi a megterülő lépéseket.

DKASE játékos értekezlete.

A DKASE összes játékosai folyó hó 28-án csütörtökön este fél 8 órai kezdettel játékos értekezletet tart, melyre az összes játékosok megjelenése kötelező.

DKASE elnöksége szerda este 8 órai kezdettel clubhelyiségében elnöki értekezletet tart.

A Debreczenben elfogott betörő legutóbb Nagyváradon fosztott ki egy ékszerüzletet.

Minden értéktárgyat elvitt az üzletből, csupán a fali órákat hagyta meg.

Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy a debreceni rendőrség őrizetbe vett egy soknevű notórius betörőt, aki a váci fegyházból megszökött és előbb Kassára látogatott el, majd Nagyváradra ment több megszökött fegyenc-társával. Ott egy főtéri ékszerész üzletét feltörték, kirabolták, majd Debreczenbe jöttek, ahol a lopott ékszereket a Weisz-féle kocsma közelében, potom pénzért akarták elköttyvetélni, amikor is lecsapték őt és Lukács Albert nevű társát.

Az illetőről a rendőrség megállapította, hogy tulajdonképeni neve Szabó Lajos, aki Ágoston néven is szerepelt. Titokzatos ügyében aztán a rendőrség széleskörű nyomozást indított. A nyomozásnak tegnapi este eredménye lett. A megszálott Nagyváradról átjött Kovács József Bémer-téri ékszerész és előadta, hogy Augusztus 15-ről 16-ra virradó éjszaka

Nagyváradon feltörték ékszerész-üzletét s azt teljesen kifosztották, *ugyannyira, hogy csupán néhány fali órát hagyta hátra a furfangos betörők.* Kovács személyazonosságának igazolása után megtekintette a Szabótól és Lukácsától elkobzott ezüst és arany ékszereket, melyekben a tőle ellopott ékszereket ismerte fel. A nagyvárad rendőr prefektúra irata szerint a betörés során közel 3-4 millió leu értékű holmit loptak el a betörők. A rendőrségen egyelőre még őrizetben marad a soknevű Szabó és orgazdája Lukács Albert, akiknek kiadatását a román rendőrség diplomáciai uton kéri fogja.

Kiadatásuk elé azonban akadályokat fognak gördíteni, amennyiben Lukács magyar állampolgár, míg Szabó a váci fegyházból szökött meg s újabb szökésétől lehet tartani.

gazdát. Ez a kedvező vélemény nem tartott sokáig, úgy, hogy a tegnaphoz viszonyított árnyereségek veszendőbe mentek és az értékek a legtöbb esetben a tegnapi kurzusok nivóján zártak. Az összes piacokon nagyfokú üzletlenség jött kifejezésre, melynek fő oka, hogy Bécsből a tőzsde ösztönzést nem kapott, továbbá a bizonytalan külpolitikai helyzet is tartózkodóvá tette a spekulációt. Kosztopéz hivatalosan fél-háromnegyed százalék.

Élénkebb az utótőzsde.

Kissé élénkebb volt az utótőzsde forgalma. Az árfolyamok tartották a zárlati nivót, sőt egyes helyi értékekben az utótőzsdei árfolyamok még kedvezőbb véleményt is fejeznek ki. Az arbitrázs piac ma inkább elhanyagolt. Árfolyamok: Hazai bank 152, Angol Magyar 45, Salgó 570, O. Hitel 191, M. Hitel 566, Nova 149, Ganz Danubius 280, Kőszén 2950, Ker. bank 1245, Georgia 453, Pesti Hazai 3680. Az irányzat tartott, üzletlenség.

Zürichi zárlat.

Budapest 69 fél, Páris 28-85, London 23-98, Newyork 534, Brüsszel 2670, Berlin 127, a többi változatlan.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat szilárdabb volt; a buza 7500, a rozs 2500 koronával emelkedett, a többi cikkek, árpa, zab és tengeri, kissé lemorzsolódtak.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 392 fél-397 fél, egyéb 390-95; 78 kilós tiszavidéki 400-405, egyéb 397 fél-402 fél; rozs 422 fél-327 fél; tak. árpa 390-420; sörárpa 460-490, új zab 345-355; ó zab 385-395 tengeri 380-85; repce 630-60; korpa 230-240.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyílt vásári maradvány 314, érkezett 539, eladatott 140. Árak: könnyű 25-26, fiatal nehéz 25-28500. Zártvársáron nem volt forgalom.

Nemesfémpiac.

20 koronás magyar arany 333-384 Ezüst korona 5.3-5.4. Ezüst forintos 13.5-14.

Az aranykorona árfolyama.

Az aranykorona mai árfolyama hivatalos dollárkurzuson átszámítva 15.527 hétnyelvöld papírkoronára

A debreczeni ló és szarvasmarha vásár.

A mai lóvásáron a felhajtás szokatlanul nagy volt. Az érdeklődés közepes volt. Az irányzat tartott. Jó minőségű ló ára 8 millió, közepes 5-8 millió, silány minőségű ló ára másfél milliótól fölfelé.

A mai szarvasmarha vásáron nem volt felhajtás. Az érdeklődés nagy volt és tulságosan élénk. A vágómarha ára kilónként 12-15,000, szopós borjú 15-18,000, a jármos ökor párja 16-20 millió, fejős tehén ár 5 milliótól fölfelé.

Egydarab	Piac (Hét)	Ára (Érd)
Dollár	76350 K	76910 K
Angol font	342000 K	346000 K
Hollandi forint	29475 K	29720 K
Francia frank	4155 K	4185 K
Svájci frank	14230 K	14435 K
Léva	540 K	555 K
Cseh korona	2230 K	2302 K
Lei	370 K	375 K
Lira	3390 K	3414 K
Dinár	932 K	953 K
100 n. márka	— fill.	— fill.
Lengyel márka	— fill.	— fill.
Osztrák korona	107.95	108.55.

Csendes volt az értéktőzsde.

Magasabb árfolyamok a gabonátőzsdén.

A hivatalos forgalom megkezdése előtt az a hír terjedt el, hogy Bécsben kedvezőbb hangulat mellett indult az üzlet és javuló árakon esérének gazdát a magyar papírok. A hír itt is kedvezőbb légkört teremtett.

Már az első árfolyamok 5-6 százalékkal a tegnapi zárlat fölött mozogtak. Később nemcsak az arbitrázs papírok érték el újabb áremelkedést, hanem a favorizált helyi papírok is magasabb áron esérétek

A budapesti értéktőzsde hivatalos árfolyamai ezer koronákban.

A legalacsonyabb, legmagasabb és záróárfolyamok 1924 aug. 26-án.

Bankok:	Pesti Vikt.	Kühne	Sörgyárak és szeszipari vállalatok:	Dunánt. sert.
Angol-magy. 44 47 44	221 227 225	39 41 39	Baróti 2 2 2	Papír 45 — 45
Ang.-oszt. — — —	69 73 72	112 116 113	Részvénytör 290 295 295	Felten 910 1040 910
Bosny. agr. 52 54 51	Bányák és téglagyárak:	10 — 11	Temesi szesz 209 220 205	Győri bőr 89 — 89
Parbank — — —	Kátrány 22 — 22	28 30 24	Fővárosi sör 41 42 42	Hangya 17 19 18
Fab nk 4 — 4	Bauxit — — —	— — 225	Gschwindt 145 150 150	Kábel — — —
Földhitelbank 261 270 267	Bauxit-trust 275 — 275	19 — 18	Győri szesz — — —	Királyautó 2 2 2
Hazai 150 154 150	Beocsini — — —	24 25 24	Keglevich 15 17 15	Östermelő 295 210 238
Hermes 40 — 40	Borsodi 100 105 100	16 17 17	Győri szesz — — —	Gummi 290 309 295
Hungária — — —	Lőrinci 55 — 55	— — 120	Keglevich 15 17 15	Né net mezőg. 185 175 170
Szlavon jelz. 55 57 56	Csepeli építő 15 17 11	22 — 20	Királyautó — — —	Vasutforg. — — 195
Lloyd-bank 8 8 8	Cement 56 60 54	— — 70	Károlyi sör 575 — 575	Iter exim 17 18 17
Magyar hitel 564 573 566	Északmagy. 360 — 358	9 — 9	Kausz szesz — — —	Star 45 — 45
Magallan 200 — 205	Kohó 445 — 440	7 — 7	Pannónia sör 17 — 17	Telefon 132 165 155
Cseh bank 26 26 26	Istvánégla 26 27 26	125 128 126	Temesi sör 130 — 120	Turul cipő — — —
Forgalmi bank 36 — 35	Kőb. gőzt. — — —	62 65 62		Unio 70 — 70
Jelzáloghitel 114 — 114	Drasche 198 — 200	6 8 6	Szállodák és gyógyfürdők	Szolnoki 4 4 4
Keresk. hitel 27 29 28	Magnezit 1975 2025 1975	53 57 54	Hungária — — —	Pálfalvai 15 16 15
Leszámlító 76 79 76	Aszfalt 63 64 63	35 — 35	Royal 165 — 165	Faipari vállalatok:
Általános 10 10 10	Ált. Kőszénb. 2950 3000 2960	— — 70	Égisz 23 — 23	Mercuria 2 2 2
Amerikai 3 4 4	Kerámia — — —	45 — 45	Liget-szan. 23 23 23	Cserző — — —
Magy.-nem. b. 26 26 26	Móri szén — — 20	69 — 69	Schwartz 54 55 54	Dun tharaszú 2 — 3
Olaszbank 20 22 20	Nagybányai 122 125 123	27 23 28	Lukácsfürdő 9 10 10	Egyesült fa 19 — 19
Közp. jelz. 35 — 35	Salgó 572 578 575			Fornir 13 13 13
Városi bank 10 10 10	Sajókondói 7 8 8	Cukorgyárak:		Gutt mann 1150 1170 1160
Mercur 10 10 10	Ujlaki — — —	Délcukor 520 530 525		Hazai fa 130 — 125
Nemzeti 26 27 27	Unio bánya — — —	Horv. cukor — — —		Honi fa 6 — 7
Osztrák hitel 190 192 193	Urikányi 930 935 930	Magyar cukor 2610 2703 2610		Körösbányai 22 24 24
Keresk. bank 1235 1260 1255	Nyomdák:	Georgia 447 460 451		Kronberger 16 16 16
Vörkehrtb. — — 70	Athenaeum 123 130 125	Mezőhegyesi 204 207 205		Lignum 51 52 52
Wiener B. — — 128	Fővárosi 8 9 9	Stummer — — —		Hitella 20 22 21
Világca 25 26 25	Franklin 88 — 85	Étel-niszervállalatok:		Amerikai — — 11
Takarékpénztárak:	Glóbus 26 29 28	Czinner 70 73 69		Erdő 4 — 4
Bécsvárosi 27 27 27	Kunossy 7 8 8	Fiumei rizs — — —		Magyar Lloyd 45 — 40
Lipótvárosi 7 — 7	Pallas 100 110 105	Fructus — — —		Malonogy 7 8 8
Kőbányai 10 11 11	Pesti könyvny. — — —	Halte yészítő — — —		Nemzeti fa 470 — 465
Egyes Mv. 120 125 123	Révai 40 — 40	Halkeresk. 20 22 20		Lichtig 4 4 4
Áll. takarékp. 135 145 140	Rigler 75 80 75	Szalámi 543 558 550		Ofa 522 540 535
Móház 195 198 195	Stephanecum 5 5 5	Ocean 20 20 20		Részvényai 120 — 120
Pesti hazai 3600 3690 3650	Ujságüzem 9 10 9	Páspóki 35 38 37		Siaronia 80 81 80
Biztosítók:	Vasművek és gépjárművek:	Tokaji 70 — 45		Tnék — — —
I. Magy. Bizt. 8500 8750 8750	Bródi vagon 108 112 112	Villányi 70 — 70		Nasici 2200 2275 2260
Foncsér 180 — 180	Coburg — — —	Gáz- és villamosságai vállalatok:		Viktória o. 5 5 5
Magy.-franc. — — —	Corvin gép 6 7 6	Alt. gázizzó 10 — 10		Zabolai 81 83 81
Mag. — — 102	Csáky 12 13 13	Légszusz 655 675 660		Zentai 170 — 165
Pannónia b. — — —	Gazd. gép 145 — 143	Izzó — — —		Erdőirt. — — —
Malmok:	Fábián 5 — 5	Just-izzó 3 3 3		Közlekedési vállalatok:
Bach-malom 55 56 55	Fegyver 1305 1345 1320	Auer 626 640 635		Adria 1040 1050 1040
Bened-misk. 128 136 129	Frankl. 110 115 114	Phöbus 333 37 34		Közuti 46 51 50
Cancordia 37 39 38	Ganz-Dan. 2800 2925 2800	Vasmegeyi — — 60		Városi — — 56
B. csabai 65 67 65	Ganz-vill. 1410 1475 1415	Lámpa — — —		BUR 140 153 152
I. bpesti gm. 122 126 124	Kistarcsai 42 42 42	Olajművek:		Délivasut 56 58 56
Törökszentm. 35 — 35	Győrffy-Wolff 85 — 85	Marosv. 105 — 105		MFTR 255 270 275
Ózella 52 54 52	Hofherr 125 135 130	Olaj 65 71 71		Levanie 219 224 219
Magyar 89 92 90	Kaszab 53 55 54			Miskolci — — —
Magy. 29 — 29	Kissling 7 8 7			Nova 147 153 148
				Államasvasut 485 490 485
				Toboz 134 137 136

Apró hirdetések

Debrecen és az egész Tiszántul közönsége olvassa
 az ön apróhirdetését **2500 koronáért**, amelyet felad a **Debrecen, Debreceni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld** vagy **Tiszántuli Műlap** kiadóhivatalában.
 Öt ujságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikébe befizeti a 2500 koronát, mi den további szó 250 K. Vastag betűvel szedett apró hirdetés duplán számítatik.

AJÁNLAT

Tanulók figyelmébe! Tankönyvesere. Tavalyi tankönyveit csekély ráfizetéssel becserelem ezévében használtakra. Használt tankönyvet féláron adok. Fizetek, író szerek, rajzeszközök olcsó áron. — Sok pénzt takarít meg, ha nem sajnálja a fáradságot és eljön Batthyány-utca 6., az Alföldi könyvkereskedésbe. 1625

GAZDALKODOK! Legjobb és legolcsóbb csizmát csak Horoghnál kaphatnak. Vár-utca 2.

Tengeri, korpa, lucerna, széna-szezska, szalmaszezska kaphatók. Unió-fatelepen, Ispótytelep 1. sz. 639

Keztyűk, harisnyák, nadrágtartók legolcsóbban Schön Sándor keztyű-, kötszer- és orvosi műszer-áruház. Debrecen, Piac-utca 14. sz. Csapó-utca sarok. 1746

Debrecenzselym kárpitosnál, Halkoz 8. hencserek, plüss diványok, madracok raktáron. Javítások szakszerűen készülnek. 1552

Szűcsmunkát jutányosan vállal szőrmeárnyak, dúsz választékban, bekecses, rendelhető Adler szűcsnél. — Batthyány-utca 2. sz. 1061

Virágesepeket, ócskát és új veszek: Rózsa virágcsarnok, Kossuth-utca 2. (Városház) 1087

Vállal gépzásurozást, ruhahímző-eket, kézimunka előrajzolást: Nagy Gyula harisnyáruzele, József kir. h. utca. 1104

Vízvezeték, fürdőberendezéseket szakszerűen készít és javít: Kovács Gyula, Szent Anna u. 2. 1105

Iskolakönyvek, az összes iskolák részére, Csáthy részvénytársaság könyvkereskedésében kaphatók. 1382

Szírek András uri és egyenruhaszabó, Szent Anna utca 1. Egyenruházati cikkek és szövetek raktára. — 536

Elsőrangú kárpitos, Szabó József Varga-utca 1. Kész hencserek, berzelyfotelek állandóan raktáron.

Iskolai könyvek ócska és új állapotban, megállapított áron már kaphatók az Aczél-antiquariumban. 855

Tankönyvek, a miniszterium által megállapított eredeti bolti áron, az előírt legjobb kiadásokban már kaphatók Hegedűs és Sándor Részvénytársaság könyvkereskedésében.

Varródnakban elsőrangú angol és francia munkák legolcsóbban készülnek. Tisztviselőknak árengedmény. Haás Vida és Grünfeld Boriska. Belvárosi divatterem, Kossuth u. 26. sz. 892

Betoncserep kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyűrűk, calódi asbesztpala, lolyamka-cies és homok legolcsóbban beszerzhető Krausz Albert cementárugyárán Debrecen, Kishegyesi-ut 2., Kisállomás mellett. Telefon 307. 148

Saját készítésű kész cipők, minden számban kaphatók Almássynál — Kossuth 13. 1977

Urak figyelmébe! A legújabb divat szerint ruhákat elsőrendű kivitelben készít Morgenstern Manó uridivat szabó, Debrecen, Szent Anna-utca 5. 1062

Fajborok Tokánál, Szent Anna-utca 1. Próbáüveget mindenkinek ajánlok. 1418

Hölgyeim! Gépzsúr keskeny és széles endlízés, plüssérozás, gombbehúzás Szilágyinál, Széchenyi-u. 1. Modern kölcsönkönyvtárban összes könyvujdonságokat havi 15 ezer koronáért olvashatja. Piac-utca 58. 1647

Villamos világítási, csengő, motor, valamint telefon berendezéseket, javításokat jótállással, legújantósbabban készít „Elektra” villamossági és erőátviteli vállalat, Hatvan-utca 2. Telefon 8-95.

Megkezdjük előnyös fizetési feltételek mellett árusítást. Női és leányfelöltők megérkeztek. Friedmann Iré és fia. Piac 65. Szent Anna-utca-ával szemben. 1523

Takarékúthelyek készen kaphatók megrendelésre készítik. Fialat lakatossegéd és fiu tanuló felvétetik. Kaudia-u. 15. 1890

Intelligens emberek jó házikosztot kaphatnak. Ugyanott két fiut vagy leányt teljes ellátásra elfogadok. — Csap-utca 56. 2058

Villamos szereléseket a legnagyobb szakszerűséggel, elsőrendű anyagokkal mégis jutányosan a legmesszebb menő fizetési kedvezménnyel Fazekas készít. Piac-u. 43. Telefon 567.

Mosás, vasalás és takarítást elfogadok: Magos u. 19. P-né. 2064

Osztályorszjeggy nyerészmájai megkaphatók a Szőlősi tőzsdében, Püspöki palota. 2066

LAKÁS, ÜZLET

Kiadó 3-4 szobás lakások és üzleti pincék Kossuth-utca épülő bérházban. 1200

Lakásért tanítványt vállal tanítóképzés. Cim: Széll Balázs, Kunmadaras. 1685

Zsidó orvostanhallgató hűgával butorozott szobát keres. Értésítések: Róth, Csapó utca 23. 1656

Kis butorozott szoba kiadó, esetleg ellátással. Cim a kiadóban. 1909

Derecskén, hol kir. tanfelügyelőség, polgári iskola, járásbíróság, főszolgabíróság stb. van, központon levő 3 szobás modern házamat (alá pincézve, nagy telekkel) elcserelem debreceni házzal. Esetleg ráfizetek, vagy pedig szőlőt, kertet adok vele. Kedvező, ritkán előforduló alkalom ez azoknak, kik megélhetési szempontból vidékre kívánkoznak, hol tenhet, sertést és baromfit korlátlan számban tarthatnak. Érdeklődni lehet: Péterfia 55. szám alatt, a Galamb vendéglőben, Wesselényi tér 10. szám alatt Kovács Józsefnél és a helyszínen bármikor. 1832

Ecserélném 2 szobás lakásomat hasonlóval, sertéstartás megengedve. Homokkert, gróf Tisza István-utca 4. 1503

Piac utcán gyönyörű butorozott szoba 1-re kiadó, csakis egy vagy két uri nőnek. Értekezés: délután 3-5-ig. Cim a Hajdúföld kiadóban. 1824

Telepen kisebb lakást keresek azonnali átvételre Németh, Bikaszálló, félemelet 15.

Butorozott szoba kiadó Simonffy-utca 11. fsz. 2. 1891

Kétszobás, konyhás lakást keresek a város belterületén magas lelépésért Magas lakbért fizetek. Cim a Fügetlen Újságnál. 2054

Különbejárattal jól butorozott szoba központban kiadó, esetleg ellátással is. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. 2021

Ecserélném szép három szobás kert lakásomat, esetleg kétszobással a központban. 1243

Butorozott szoba szeptembertől kiadó. Püspöki palota, III. e. 42. ajtó.

Irodának alkalmas butorozott szobát keresek, esetleg telefonnal a főtéren vagy a főtérhez közel. Cimek Bikaszálló portásához. 2032

Két szoba, konyha azonnal átvehet Cim az Egyetértés kiadóba, úgynőkök kizarva. 2039

Butorozott szoba 1-2 ur részére, esetleg tanulóknak szeptember elsejére kiadó. Hadházi-ut 5. sz. 2024

Butorozott szobát keres belterületen fiatal ember, esetleg ellátással. Telefon 10-51. 1965

Butorozott szobát központban keres fiatal ember. Telefon: 10-57.

KERESLET

Veszek butorokat, diványokat, madracokat, szőrt, afrikot mindenkor. Széchenyi-utca 8. 1152

Tanulók: kovács, kerékgyártók, fényező felvétetnek Neulender kecsigárában: Erzsébet 28. 1873

Tanulók fizetéssel felvétetnek, — Fűszerkereskedelmi rt.-nál. 707

Felcs földet keresünk 20-25 holdig. Kigyó-u. 29. 1962.

Pincér tanulónak jobb fiu felvétetik: Angol királynő szálloda éttermében. 1975

Jó házból való fiut, ki középiskolát végzett, tanulóknak felvesz Zola műórási, Hatvan-u. 31. 1825

Házmeztart keresek Magos-utca 13. szám alá. 2062

Pénzes társat keresek 25-30 millióval már jól bevezetett iparvállalathoz. Szaktudás nem szükséges, lehet nő is. Cim a kiadóban. 2069

Keresek 12 éves leányom részére teljes ellátást, lehetőleg zongora használattal. Ajánlatokat kérem a kiadóhivatalba küldeni „Kizárólag buzá fizetek” jelige alatt Független Újsághoz. 2045

Egy 39-40 éves izraelita nőt, ki III. polgári tanitana, falura keresek teljes ellátással. Németül és hegedülni tudók előnyben. Cim: Grünbaum Mór, Nyiradony. 2043

Fatelepnak alkalmas udvart keresek, esetleg irodával. Cimek Bikaszálló portásához. 2033

Hus, Tiz havi időtartamra 50-55 tonna elsőrendű marbahun szállításhoz ajánlatot kérek. Farkas tápint. gondnok, kollégium. 1936

Fuvarozási ajánlatok tűzifa- és koksza a kollégium gazdasági hivatalban headhatók. 1999

Gyaluforgácsot minden mennyiségben veszek. Fehértói temetkezési intézet. 1998

Buzakölesönt keresek ügyfelem részére ötven vagonig több tételben is. Dr. Balázs bank, Piac 89.

Malacól kerestetik bérbe a Veres-utca közelében 1-ére. 2003

Mákol kisebb-nagyobb tételt megveszek, Vojth fűszerkereskedő (Árpád-tér) Hadházi-ut 12. 2031

Jeszenszky Andor droguista üzlete Debrecen, Kossuth-u. 1. sz. üzletében B. J. esomag tulajdonosa elhagyott esomagját átveheti. 2029

ÁLLÁST KERES

Intelligens özvegyasszony magános uriemberhez házvezetőnőnek ajánlkozik. Széchenyi-utca 5. 1834

Német kisasszony ajánlkozik gyermek mellé, vagy házikisasszony-nak. 1893

Intelligens leány uri családhoz gyermek mellé ajánlkozik. Cim: Péterfia 6.

Egy megbízható nő ajánlkozik egy uriemberhez, vagy kis családhoz. — Erzsébet-utca 59. 2027

Házvezetőnői, társalkodónői állás-keres helyben vagy vidéken fiatal uri nő. Cim Boldogfalva-u. 11. Szabóné. 2001

ÁLLÁST KAP

Varródné nyok felvétetnek, szücs tanuló felvétetik Adler szücs, Batthyány-utca 2. 1243

Manikűrös kisasszonyt, elsőrendű munkaerőt felvesz Parfümerie Ilona Szent Anna 1.

Ujléta község jegyzőségénél irnokai állásra férfi vagy nő azonnal jelentkezhet. 1650

Egy jó munkás csizmadia segéd fevéttetik Homokkert utca 1. szám alatt, B. Tóth Gyulanál. Fizetek páronként 70.000 koronát. 1963

Keresek egy jó munkás borbély segédet. Fehér Gyula Nyirbátor. 1961

Órás segéd, fiatal állandó alkalmazás nyer. Cim a kiadóban. 2041

Kiszolgáló kisasszony ügyes, megbízható felvétetik Közsékségleti Áruházban, Csapo u. 9. 2059

Boltiszolga fiatal, ügyes, megbízható felvétetik Rózsa áruházban, Alföldi palota. 2047

Utazó állást nyerhet Fodor testvéreknél, Szentanna-utca 2. 2056

Cipészsegédek és teksz munkás felvétetik Miklós-utca 5. és Boldogfalva-utca 2. 2001

Cipészsegéd felvétetik, Miklós-utca 38. sz. 2009

Üzletvezetőt, kinek e városban nagy ismeretsege van, felveszik Cim Egyetértés kiadóban. 1997

Ügyes fodrászsegéd felvétetik. — Péterfia-u. 11. 1995

Jobb mindenés főzőleányt felvesznek. Szmrcecsányiné, Batthyányi-u. 17. Tiszti legény van. 1 986

Jó munkás cipész segéd állandó raktári munkára felvétetik Árpád-tér 7. Révész. 1984

Ügyes főzőnő, kézi leány, mosónő és felszolgáló szept. 1-re belépésre felvétetik. Farkas tápint. gondnok, — kollégium. 2034

Gépirónó Adler típusu gépen gyakorlott, jó fizetéssel felvétetik. — Gyórirást tudók előnyben. Rózsa áruház. 2041

ELADAS

Eladó az István ut 25 és 28 szám alatti gyümölcsös kert. Értekezni lehet: Széchenyi ut 21. sz. alatt. 1634

Eladó az Ondódon a Perce-dűlőben 5 kat. hold föld. Eladó az Ondódon 1 és fél kat. hold föld. Eladó a Nagyszepesen 5 kat.-hold föld. Értekezhetni Veres-utca 20. sz. 781

Eladó háló-, ebédlő-, konyhaberendezés, hencser, Schöberágy, több butorok, Széchenyi-utca 8. 1150

Varrógép, Singer-renszerű, szivarhajós, teljesen jókarban, egy millióért eladó. Cim az Egyetértés kiadóban. 1721

Vízirtató vasból, 2000 literes, eladó. Szent Anna-u. 25. 1731

Eladó 6-8 Hp gőzmagánjáró cséplőkészlet, 6 Hp gözlocomobil. Kismotoros cséplőgép, 4-7 lóerősig petroleum-motorok. Két drb. vasesztergapat, tábori kovácsützhely. — Magánjáró garnitúrát huszonötösért cserélek. Erzsébet-utca 20. sz. 1731

Simonyi-ut 21. sz. telek négyhatodrészt eladó: háromhatodrészt más kerti telekke is cserelek. A telken fekvő modern épület, ha a vevő az ott lakó főbérletnek két szobás garzon lakást biztosít, beköltözhető. A hátsó épület, mely részben házemsteri lakás, szintén beköltözhető. Bővebbet Szent Anna-utca 4., hétköznap 3-4-ig. 1733

Eladó a Csere szőlőben 5 és fél kat. hold prima fekete homokföld. Értekezni Csapó-u. 99., Barkóczy-nál. 1737

Eladó egy ruhaszekrény, egy divány, egy kis gázkályha, tengeri morzsoló és egy hordó, kétszázötven literes. Csapó-utca 86. sz. 1733

Fényképezőgépek, tanulásra nagyon alkalmasok, kéz alatt nagyon olcsón eladók. Cim az Egyetértésnél. 1730

Eadó ház, a Gólya-utca 7. sz., három szobás lakás beköltözhető. A Fáy-dűlőben 24 holda tanya föld eladó. Érdeklődni Csapó-utca 22. Hentesüzlet. 1727

Eladó plüss divány, hencser, varrógép, ebédlőkredenc, szalen garnitúra. Kut utca 82. 1908

Bagamér községben, kitűnő, olajmagtermő vidéken, olajüti, kásahántoló és daráló malom, beköltözhető 3 szobás lakással, olcsón eladó. Felvilágosítást ad Székely ügyvéd, Piac utca 58. 1877

Vászonszőrvessék és két kis motor eladó: Szirek, Szent Anna 1. 1853

Kilenc katasztrális hold jól termő homoki föld sámsóni köves uton, — közvetlen vámházal szemben eladó. Értekezhetni lehet Kegyes sarkóráktár, Piac-u. 58. sz. 1744

Saját termésű homoki fajbor, 35 hektó, eladó, hordószámra is: Péter, fia utca 54. Bikfalvy. 1983

Eladó kétszoba egyszerű butor elköltözés miatt sürgős Nagy erdei hármass villa, földszint elöl. 1960

Jó karban levő használt butorok eladók: Csapó utca 41. 1978

Berakásos, antik komót jutányosan eladó: Maróthy utca 3. 1976

Nyári mosóárúmat gyári áron, alul árusítom: Béke Arúház, Szent Anna 5. 1981

Eladó új szmirna szőnyeg 250—180 mérettel, Csillag-u. 8. 2007

Eladó, Csillag-utca 8. számú ház beköltözhető három szobás lakással. 35 éves, nőten ember vagyok. 11 évig esendőr volnam állandó alkalmazást keresek. — Megkereséseket „esendőr” jellegre a Debreczen újság kiadójába kérek. 1963

Leányiskolai növendékek úricsaládai teljes ellátást kap. Kossuth-utca 40., keresztépület. 1980

Boros hordók, szüretelő kádak, új és használt, minden nagyságban, zszokhordókat, 50, 60 és 30 hektó, transzport hordókért cserélek. Lehők, puttonok, káposzták kádak állandóan raktáron: br. Györfly hordógyárban, Nap utca 4. Telefon 12—83. Ugyanott használt boroshordókat veszek. 1974

Eladó Széchenyi-ut 29. és Károly Ferenc-ut sarok-telek. Értekezhetni Kossuth-utca 22. sz. 1216

Eladó: új, előszoba butorok, asztalos szerszámok, Piac utca 42, Turul biztosító. 1947

Eladók női télikabát, magas cipő, ruhák, Kálvin-tér 14. Keresztépület, d. e. 10—4-ig.

Eladó asztal, szekrény, mosdo és éjjeli szekrény. Libakert-utca 18.

Etamin ágyterítő egészen új eladó. Cim a Tiszántuli Hírlap kiadójában.

Templomülés, első sorban, Pástói templomban, eladó. Bethlen-u. 23. sz. 1653

Eladó nagyszemű ringló. Sesztina utca 8., a kisállomás mellett. 2033

Modern egész sima, új teleháloszoba, ebédlő, használt plüszdivány olcsón eladó. Hatvan 34. 2063

Cselethől visszamaradt különféle háztartási cikkek eladók. Szentanna-utca 32., d. u. 1—2-ig. 2044

Használt női ruhák eladók. Daras-utca 14., utcai lakás. 2042

Eladó sparihert, garderober szekrény gyermekkosci és különféle butorok. Piac-utca 28 b) IV. em. Gambrinus mellett. 2051

13—18-as fényképező gép eladó. — Kun műköszörős. Széchenyi-u. 1.

Eladó új és használt kocsik, Bód-Pál kocsigyártónál, Simonffy-utca 57. sz. 2006

Két telek Pavillon laktanya mögött, Rother-utca kezdetén, jutányosan eladó. Villanyos megálló közelében. Értekezhetni Farkas ügyvéddel Magyarország palota, vagy Antal Mihály helyszínen, Rakovszky temető mellett. 2005

Ruhamangorló hosszú eladó, mely gyalapadokra is alkalmas, Simonffy-ut 11.

Terményláda 175 cm. hosszú, eladó Simonffy-ut 11. 2014

Keveset használt Continental írógép eladó. Simonffy-ut 11. 2014

Eladó 136 lt. jóminőségű bor. Cim az Egyetértés kiadójában. 2013

Eladó ház. Egy szoba, konyha, kamara. Csapóker, Kurucz-u. 60.

Eladó oca 50 mm. árpaszalma. Értekezhetni a délutáni órákban, Földmunka-utca 18. 2010

Nagy Singer varrógép, teljesen új egy régi íróasztal eladó, Péterfia-utca 60. 2003

Egy nyilas szőlő terméssel együtt jutányosan eladó. Cim Hajnal-u. 2. Géder. 1987

Eladó a Nagyszepesen 4 hold föld. Értekezni Bőszörményi-ut 18. 1989

Harminchatos fekete jó féleipé százezer koronáért eladó. Simonffy-utca 36. 1982

Eladó 250x450 összevarrott, nyírott szőnyeg, rézcsillár, hintaszék, függőlámpa, 50 literes zsiros böve. Kut utca 124. 2065

12 személyes ezüst evőkészlet, tokban, eadó. 2062

VEGYES

Zsir elsőrendű kilója negyvenhatezer korona Nagy Lajos hentesüzletében, Eötvös 47. Öt kilón felül árengedmény. 1663

Tollat legmagasabb napi áron veszek: Fischer Ferenc, Bethlen utca 54.szám. 1662

Két tanuló teljes ellátásra elfogadok: Kossuth utca 51, keresztépület, jobbra. 1648

Diákspákhk minden színben kaphatók Szabó Jánosnál, Püspöki palota. 1713

Gróf Zichy-féle termés mádi szomorodni literenként 20,000 korona a Royal sörházban. 1725

Német nyelv oktatás gyermekeknek. Tanév kezdete szeptemberben. Német Gyermek Otthon, Piac 34. sz. 1887

Teljes ellátásra elfogadok egy-két középiskolai tanuló, zongora-használattal: Fenyő Sándor, Piac 26. sz. 1921

Őszi tegetőre 100 arb. marhát vállalom, több gazdától is. Kitűnő tarló- és gyeplegelő biztosítva. 40 hold cukorrépafej feletetésére serfésnyáját vállalom vagy feletetésre eladom. Cim, Olvasztható, Monostorpályi. 1642

Kárpitos munkát jutányosan vállal Nagy Antal, Arany János-utca 35

Egy önálló asztalos elvállalna egy jobb házfelügyelői állást vagy jobb házmesterséget. Mindenben megbízható. Cim a Tiszántuli Hírlap kiadójában. 2037

Két vidéki iskolásgyermeket, 10—12 éveseket koszt és kvártélyra veszek. Homokkert, Szabó Kálmán utca 6. Sütődében.

Elfogadok iskolai idényre középiskolai leánytanuló teljes ellátásra havonta 2 q buza fejében. Csap-utca 66. sz. 2061

Izr. ur család elfogad ellátásra két középiskolai tanuló. Zongora használat. Cim Független Újságnál.

Izr. urcsalád két fiút vagy leányt teljes ellátásra elfogad. Rubin, Kossuth-u. 7. 2055

Izr. urcsalád elvállal teljes ellátásra két iskolai tanuló. Érdeklődni Kálvin-tér 15.

Intelligens családnál 1—2 középiskolai izr. tanuló lakást, esetleg kosztál kaphat. Cim a Független Újságnál. 2052

Egy vagy két iskolás gyermeket elvállal izr. család, felügyelet és tanulás biztosítva. Cim Bethlen-u. 37. Ugyanott eladók többféle butorok.

Vidéki urideányok, kik Budapestben végzik tanulmányaikat, elsőrangú ellátásban részesülnek és igazi otthon találnak Ungár Gyulánénál, Bulovszky-utca 40., IV. em. 2. 2022

„Jó mama” jellegre levél van a kiadóhivatalba. 2018

Egészen fiatal, tisztességes aszszonyka, kivel a sors örömeiben és z ideig fukar volt, megösmérkedne fel-tetlen diszkrét uriemberrel 25—30-ig. Levelet „Idilikus” jellegre az Egyet-értés kiadójába kér. 2017

Három malacot kiadok feles társba. Cim az Egyetértés kiadójában.



bármily mennyiségben vesz lapunk nyomdája, Varga utca 5.

Elektromotorok, dymók, — kapcsoló- táblák, Volt és Amer- p. mérők, az összes villanyfelszerelési cikkek kaphatók. — Használt vagy elégett villanymotort javít, tekercsel **Földvári** Debreczen, Első El kirotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon szám 168

RIKKANCSOK felvételnek lapunk kiadóhivatalába, Varga-u. 5. szám alatt.

Bar nybőr bekecsket legolcsóbban vállalom **ADLER** szücs, Batthyányi utca 2.

Szappanfőző zsiroszóda minőségéért garantom és még a legolcsóbb ában kapható **SIERN** festéküzletben, Bikfalvy szemben

ezüstöt, briliánsat, hamis fogat legmagasabb árbag **VESEK.** **STEINER MIHÁLY** Hatvan-u. 2. I-ső em.

Középiskolát végzett flu **tanulónak** lapunk nyomdájában felvételnek. Varga-utca 5. szám.

Nagy kész kocsiraktár egyszerűtől a legmodernebb kivitelig. Új és használt kocsik kaphatók. Használtakat veszek és becserelek. Javításokat, fényezést kárpitozást, megrendeléseket olcsón és pontosan eszközöl: **NEULANDER ANDOR** kocsigyára **Erzsébet-utca 28. sz.** TELEFON: 11—47.

MINDENT MEGTUD ?? ha neponként megveszi és átolvassa a délután öt órakor megjelenő Tiszántuli Hírlap-ot és a reggel hat órakor megjelenő „DEBRECZEN“-t.

Pénz! Pénz! **Szilágyi Jenő** DEBRECEN, Csapó-utca 19. pénzkölcsönt közzütő, értékpapírkereskedő és városi ingatlanforgalmi irodája, Telefonsz. 5-65, 18960—13068, és 1499. számú igazgatóhelye alapján Telefonsz. 5-66. BEJEGYZETT KERESKEDŐKNEK és ipari vállalkozóknak árucserre mellett, valamint gazdálkodók részére előnyös feltételek mellett közvetítek pénzt. MAGÁNTÖKÉK KIHELYEZÉSÉNEK közvetítését vállalom és azokat teljes garancia mellett kihelyezem. Hosszabb időre szóló tőkék kihelyezésénél kívánatra a kamathozadék tényleges burzába is átvehető. MEGBÍZÁSBÓL előnyös feltételek mellett előlegkölcsönöket folyósítok olyan eszter, ezüst, szőnyeg, p. zongora st. könnyen kezelhető ingóságokra, amelyekre nálam bizományosan helyeztem. VÁROSI, mező- és bérházakat veszek és eladok, valamint ezek adásvételét közvetítem. Eladó ingatlanokra előlegkölcsönöket közvetítek. **Pénz! Pénz!**

— Mitől olyan zamatos a kávéja, Édesem?
— Egyszerű: Csak UHU kávéval főzetem.

Lapkiherdokat felvesz a kiadóhivatal!